

重大涉企决策应有企业家参与

《宁波市企业家参与涉企政策制定暂行办法》出台

为更好发挥企业家经济活动主体作用,增强涉企政策的科学性、规范性、协同性,营造稳定透明可预期的政策环境,市政府办公厅近日印发《宁波市企业家参与涉企政策制定暂行办法》(以下简称《办法》),明确从12月28日起,我市重大涉企政策、重大决策应有企业家参与。

《办法》明确,编制和制定行业发展规划、行业发展和改革政策、行业标准和规范;制定市场准入、环境保护、安全生产、招标投标、政府采购、科技创新、人才引进等对企业切身利益或者权利义务有重大影响、影响企业生产经营的专项政策,除依法需要保密和重要敏感事项外,起草部门应听取企业家代表和行业协会商会的意见建议。

编制国民经济和社会发展中长期规划和年度计划、编制区域发展规划、制定重大改革方案和对外开放政策、分析经济形势和制定宏观调控政策、研究布局重大项目等经济社会发展重大战略、重大规划、重大改革、重大政策、重大项目,除依法需要保密和重要敏感事项外,起草部门应在一定范围内有针对性地听取企业家代表的意见建议。

对于出台前依法需要保密的涉企政策,起草部门可通过签订保密协议等方式,尽可能听取企业家代表的意见建议。

《办法》规定,专业性强、关系企业切身利益的专项政策,除依法需要保密和重要敏感事项外,可以邀请相关领域专家、企业家代表等共同参与起草。起草部门审议事关全局性、战略性的涉企政策,可邀请企业家代表中的“两代表一委员”和企业党组书记列席会议。

根据《办法》,起草涉企政策过程中,起草部门应通过召开座谈会、实地走访、问卷调查、书面发函、大数据分析等方式,精准把握企业政策需求,统筹研究企业存在的痛点难点问题,有针对性地提出政策措施。与企业生产经营活动密切相关的涉企政策出台前,应对政策的科学性、可行性和潜在风险进行系统评估。涉企政策出台后,要加强涉企政策宣传解读和执行监督,开展多种形式的政策宣讲解读工作,扩大涉企政策知晓度。

看点一 哪些企业家可以参与制定?

市工商联负责组建和管理企业家代表库,市级相关部门有建议权。企业家代表库应兼顾不同所有制、不同规模、不

同行业、不同地域,做到覆盖面广、代表性强。企业家代表库实行动态管理,原则上每一年调整一次。

看点二 企业家如何参与制定?

企业家可通过浙江省政务服务网宁波平台、“两微一端”、市工商联、市企业联合会、8718企业服务平台、行业协会商会等,向起草部门提出涉企政策制定建议、反馈意见,表达诉求。

对行业协会商会、企业家代表库

代表提出的比较集中的涉企政策制定建议,相关职能部门应对制定涉企政策的可行性、必要性进行充分论证,以适当方式反馈。对相对集中的反馈意见不予采纳的,应以适应方式反馈并说明理由。

看点三 起草部门如何公开征求意见?

涉企政策出台前,除依法需要保密和重要敏感事项外,起草部门应利用门户网站、浙江省政务服务网宁波平台、“两微一端”、报刊媒体等载体,公开征求

涉企政策意见。起草部门可以依托市工商业联合会、市企业联合会、8718企业服务平台、行业协会商会等,征求企业家代表意见。

看点四 如何提高政策的精准度?

围绕涉企政策制定和实施的“全生命周期”,《办法》规定了涉企政策从起草到风险评估、意见征求、全局性战略性涉企政策审议、公开解读、政策执行、监督、后评估调整等全流程的操作办法。

起草涉企政策过程中,起草部门应通过召开座谈会、实地走访、问卷调查、书面发函、大数据分析等方式,广泛听取企业家代表意见建议,精准把握企业政策需求,统筹研究企业存在的痛点难点问题,有针对性地提出政策措施。与企业生产经营活动密切相关的涉企政策出

台前,应对政策的科学性、可行性和潜在风险进行系统评估。

涉企政策出台后,应通过门户网站、浙江省政务服务网宁波平台、“两微一端”、报刊媒体等载体以及邀请相关专家学者、企业家交流座谈等形式,做好涉企政策宣传解读工作,扩大涉企政策知晓度,更好发挥政策效用。

单独行文的涉企政策,由起草部门负责政策解读;联合发制的涉企政策,由牵头起草单位会同联合发文单位开展政策解读。

记者 房伟

如何做好自己的健康责任人?

宁波市营养学会举办多场科普进企业活动

向上万人传递医学健康知识

“实施健康知识普及行动”是实现“健康中国”战略的主要任务之一。11月25日,来自中国科学院大学宁波华美医院(宁波市第二医院)的专家团队来到宁波光大金融资产公司,通过线上线下相结合的方式为近300位金融从业人员讲了一场营养科普课,教大家如何通过合理膳食、适量运动来远离疾病的威胁。据了解,今年以来宁波市营养学会已经举办了29场像这样的科普进企业活动,直接受益人群超过1万人。

A 除了讲座还有专家现场咨询

11月25日晚上,国科大华美医院党委委员、副院长茅月存来到位于东部新城的宁波光大金融资产管理有限公司,为近300名金融系统员工送上了一堂营养讲座。

“科普进企业”项目负责人茅月存是呼吸科专家,也是宁波市营养学会临床营养分会主任委员,国家级全民

素养巡讲专家,也是国家级注册营养师,工作之余他一直致力于普及健康生活方式、提高居民健康素养。

“免疫系统如同战士。像任何一支部队一样,有了良好的营养补给,免疫系统战士才能有好的体力来抵抗有害病毒和细菌,保护我们的身体健康……”茅月存说,金融系统员工平时上班经常会久

坐,如果不注意适量运动,很可能影响健康。他结合世界卫生组织提出的健康四大基石给大家提出了“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡、充足睡眠”的二十字营养健康指导建议。

讲座结束后,心血管内科专家、运动学专家和营养师们还为现场的职工提供了咨询服务,讲解大家的健康问题。

B 此活动只为促进职工健康

现代社会生活节奏快、工作压力大、加之许多人有不健康饮食、久坐、吸烟等不良生活习惯,这些都会导致罹患心血管疾病等慢性疾病,要想促进职工健康,就需要全面普及健康知识,纠正不良生活习惯。

多学科医学健康知识科普进企业活动从今年6月20日开始,为期半年,由宁波市科协主办、宁波市营养学会承办、中国科学院大学宁波华美医院(宁波市第二医院)负责项目执行。

为了服务好广大企业职工,国科大华美医院牵头组织了宁波各大医院包括营养、肿瘤、心血管、呼吸、传染病、康复、

心理、药学、急救、护理等多学科的42人医学专家科普团队,深入全市多家企业,帮助企业职工在预防、诊断、治疗、康复的全医疗周期中获得想用、有用、能用的精准医学信息,提高自我健康管理能力和健康素养,真正落实“每个人都是自己健康的第一责任人”理念。

今年以来,多学科医学健康知识科普进企业活动共举办线上线下科普讲座29场。其中线上课程10场,线下活动19场,直接受益人数超过1万人。每场讲座都根据企业实际需求设计,课程内容涉及到营养、药物、急救、康复、感染、中医、心理、孕期营养、慢性病防治等多个领

域。团队还制作拍摄了10个科普短视频,投入企业多媒体进行滚动播放。每次课上还会分发印刷的科普折页,携带科普展板,让健康知识深入人心。

据了解,该项目在12月初还将有三场活动,走进宁波市多家金融、贸易企业,把健康科普和咨询服务送到职工身边。“市科协、市营养学会为全市职工、医院的多学科团队搭建了良好的平台。虽然项目在12月中上旬将告一段落,但国科大华美医院的专业团队还将延续这个良好的形式,传播大健康理念。”茅月存说。

记者 孙美星 通讯员 张慧琴



科普进企业活动现场。